Capitulo I

Nocoes Elementares de Matematica

Tipos de nimeros

N=1{1,2,3,4,5,6,...} — conjunto dos ndmeros naturais.
7={...,-3,-2,-1,0,1,2,3,...} —conjunto dos nimeros inteiros.

+ +
7" =N, Z;=Ny
Q:{ P :pel.,qeN } — conjunto dos nimeros racionais ou fracciondrios, i.e., conjunto

dos nimeros que podem ser representados como quociente de nimeros inteiros.
Exemplos:

—%e@; %: eQ; 1,5¢ Q; 1,3333)eQ

SSHIN N

Obs.:

Qualquer racional tem dizima finita ou infinita periddica.

R= Q u{ mimeros irracionais } — conjunto dos niimeros reais

Exemplos:
—%e R; %:%e R; 15¢eR; 1,3333)eR;  1,750238619..c R;
J5eR; —\/ge R; 7’eR; YeeR; log; 0,12 R;
Obs.:

Qualquer destes niimeros pode ser representado por uma dizima infinita (periodica se

também for um racional, ndo periodica se for irracional — real ndo racional).
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Em resumo tem-se:

irroroionais

Assim: NcZcQcR.

Podemos identificar os nimeros reais com 0s pontos na recta real

—e -1,33... 7 7 L7
5 4 -3 -2 4 g5 1 2

¥

e |

Desigualdades.

® a<b:“amenor que b’ — significa que a estd a esquerda de b na recta real;
® g>b: “amaior que b’ — significa que a estd a direita de b na recta real;
® 4<b:“amenorouigual ab’;

® g2>p:“amaiorouigual ab”.

Intervalos
O conjunto S ={xe IR:2< x <5}, ou equivalentemente, S ={xe IR:x>2A x<5} é o conjunto
dos nimeros reais x € IR, que verificam simultaneamente as duas condi¢cdes x>2 e x<5, ou

de outra forma, os nimeros reais compreendidos entre 2 (exclusive) e 5 (inclusive).

Graficamente temos:

ou

1
3 o2 -1 o 1 2 3 1 3]

Em termos de notagio, representamos o conjunto S por: S =]2,5].
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Intervalos limitados, se a<b:

e [a,b]={xe IR:a<x<b} que é um intervalo fechado
o [ab[={xeIR:a<x<b}ou [a,b)={xe IR:a<x<b}
e Jabl={xeIR:a<x<b}ou (a,b]={xe IR:a<x<b}
o Jab[={xeIR:a<x<b} ou (a,b)={xe IR:a< x<b} que é um intervalo aberto;

(Obs.: [a,a]={a} é um fechado.)

Intervalos ndo limitados:

o [a,0o[={xeIR:a<x} ou [a,0)={xe IR:a < x} que é um intervalo fechado;
¢ Ja,eo[={xeIR:a<x} ou (a,)={xe IR:a < x} que é um intervalo aberto;
o ]-oo,a[={xeIR:x<a} ou (—o0,a)={xe IR:x<a} que é um intervalo aberto;

¢ ]-o,a]l={xe IR:x<a} ou (—oo,a]={xe IR: x <a} que é um intervalo fechado.

Propriedades das Desigualdades
Sejam a,b,ce IR
1. Se a<b entdo a+c<b+c;
(Isto €, se somar o mesmo nimero real a uma desigualdade, a desigualdade mantém-se.)
2. Se a<b e c>0 entdo ac<bc;

(Isto €, se multiplicar ambos os membros de uma desigualdade por um mesmo nimero real positivo a
desigualdade mantém-se.)

3. Sea<b e c<0 entdo ac>bc;
(Isto €, se multiplicar ambos os membros de uma desigualdade por um mesmo nimero real negativo a

desigualdade altera-se.)

4. Se a<b e b<c entdo a<c.

Obs.:
Estas propriedades também sdo vdlidas para a relagdo de < e sdo muito importantes

na resolugdo de inequagcdoes.
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Resolucao de equacoes
Resolver a equacdo 2x+3 =35, é determinar os nimeros reais, x€ IR, que verificam a
igualdade.

E ficil ver que x =1 ¢é solugdo da equagdo anterior, pois 2x1+3=5.

Exercicios:

Resolva as seguintes equacdes, em R:
a) —x’+x-1=1

b) x(x - 1) =X

) x +5x*-x=0

d) x*+5=0

Resolucao de inequacoes
Resolver uma inequagdo, —2x—3<1, € determinar os valores de xe IR que verificam a

desigualdade.

Resolugdo:
-2x-3<1 & —-2x-3+3<1+3 pelapropriedade 1 das desigualdades
& —2x<4

& [— %)(— 2x)> [— %) X4 pela propriedade 3 das desigualdades
& x>-2

A solucdo é {xe IR: x> -2}= ]— 2,+oo[.

Exercicios:

Resolva as seguintes inequacdes, em R:

a) %(—xz +x—2)<0;

x+2 51,
—x+1

b)
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Valor Absoluto
Seja ae IR.

O valor absoluto ou modulo de a, denota-se por |a

, € representa o valor da distancia (e

portanto positivo) da origem (0 de recta) ao ponto a.

Define-se:
| | a se a=0
a =
—a se a<0
Exemplos:
|-1,256/=1,256; [1,256) = 1,256 |-+/10]=+10.

Propriedades do valor absoluto:

Sejam a,be IR

1. |a| >0; a| =0 quando e s6 quando (sse) a=0;
2. |a| :|— a|; a S|a ;
3. |a|.|b|:|a.b ;

4. |d=p| & o’ =b’
5 la>p| & a*>b°

6. |a+b|<|d+]H.

Inequacdes com modulos:

f<gx) & f<gx) A —f(x)<gx)
f)<gx) A f)>—g)

)

Exemplo:
Bx-1<5 o 3x-1<5 A —(3x-1)<5
& 3x<5+1 A 3x-1>-5

PN x<% A 3x>-5+1

4
& ox<?2 A X>——

= xe]—oo,z[m}—gﬁo{ = xe}—%,z[
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f@]>gx) & fO)>g(x) A —f(x)>g(x)
f)>g(x) A f(x)<—g(x)

)

Exemplo:
Bx-125 o 3x-125 v —(3x-1)25
3x25+1 v 3x-1<-5

xZ% v 3x<-5+1

)

)

s o x22 v x<——




